

# 周校长的746个家长微友

□本报记者 陈敏  
通讯员 应于波 薛丛川

“儿子自小胆怯，他能适应学校新环境吗？”鄞州栎社小学104班华之星的妈妈怎么也想不到，因为自己在微信里无意表露的担忧，校长周培利居然特意跑到教室，给儿子拍了张学习照，通过微信发给她。

“看，儿子在学校可阳光啦！”周校长的微信留言让华妈顿觉温馨又感动。

在栎社小学，被周校长微信感动的家长并非只有华妈一个。今年9月新学期开学后，参加家长会的家长们收到了一份意外的惊喜：校长周培利特别加进了1076张名片，委托班主任老师发给每位家长，简单的绿色色纸

片上，印着她的名字、电话，还有微信号码。

就这样，开学近1个月，周校长的微信上新添了746位好友，他们都是栎社小学在读学生的家长。

校长怎么想到和学生家长互加好友？2013年9月，周培利初到栎社小学当校长。她发现这所农村小学的生源50%以上来自外来务工者和留守家庭，家长少有精力关注孩子。特别是三年级的肖明（化名），因为父母常年不在身边，比较孤单，学习也比较懈怠。为此，有心的周培利和远在外地工作的肖明妈妈互加了微信好友。

这之后，周培利时常拍些肖明在校学习、生活的照片，传给肖明的妈妈，也把妈妈发来的叮嘱给肖明听。渐渐地，肖明有了笑容。更让周培利触动

是，为了孩子的成长，肖明妈妈毅然回到了儿子身边。

“如果和更多家长建立这种随时随地的交流分享方式，家长应该更能体会到我们的教育是在将心比心。”去年，周培利尝试着和170名学生家长成为微信好友，今年干脆向全校学生家长公开了自己的微信。

103班张佳杰的爸爸好几次看到一些家长开车进校园接孩子，一边还打手机，很不安全。他便将自己的忧虑通过微信发给了周校长。不想建议马上被周校长采纳，很快，学校在校外设立了专门的家长等候区。

周培利并不是“微信控”，但她坚持每天更新朋友圈。她经常转发学校正在进行的各项活动，自己特别认同的一些教育理念、最新的教育政策和课改信息，

用潜移默化方式办起了网上“家长课堂”。

让周培利感到惊喜的是，微信平台还促进了一些家校矛盾的和平解决。这学期，由于有老师怀孕、生病，学校对部分班级的班主任、任课老师进行了调整，引起家长不满。401班一位家长在微信中质问周校长：“我们班主任咋换成音乐老师担任了？”周培利耐心地向这位家长作了解释，并陆续发了有关新班主任上课，以及媒体报道的片段内容给家长。“这帮小屁孩儿有福了，真替他们高兴。”这位家长表示了理解，还帮忙向其他家长宣传。

在周培利的手机里，保留了无数条与学生家长的微信聊天记录。她说，这些微信记录了家长对孩子的爱，也记录了学校陪伴孩子共同努力的每一天。

# 人才强乡助推美丽海岛建设 象山高塘岛万亩盐碱荒地变良田

本报讯（记者王量迪 象山记者站俞莉 陈光曜）“没想到，海边的盐碱地上居然也能种蔬菜。”前几天，在全市最南端的海岛乡镇——象山县高塘岛乡高塘村，村民何大伯瞧着荒芜多年的盐碱地上竟长出了绿油油的蔬菜，感叹不已。

“高塘岛上3个村，都有类似的盐碱地。”据高塘岛乡党委副书记王国辉介绍，2006年以来，高塘岛通过围塘先后围垦了万亩滩涂，但由于岛上农民不熟悉盐碱地的种植方式，导致这片滩涂成了荒地。为此，今年年初，该乡引进一直在海边试种农作物的宁波土禾加百列农业科技有限公司，尝试在盐碱地上种植蔬菜。目前这片盐碱地上已种植了萝卜、大白菜、青菜等8个品种的蔬菜，长势良好。

万亩盐碱荒地变良田仅仅是高塘岛乡实施人才强乡、助推美丽海岛建设的一个缩影。位于渔潭村的宁波台垦实业有限公司，是去年引进的海峡两岸石斑鱼产业化(象山)合作示范基地项目。该项目规划建设用地5000余亩，项目总投资16亿元。为了更好地培育石斑鱼，该乡计划引进台湾石斑鱼养殖专业人员300人，打造华东地区首个“台湾村”。自去年起，已引进20名台

湾渔业专家和台湾养殖户，驻点开展专业种苗培训和成鱼养殖。

位于炮台山的风力发电工程是高塘岛乡的重点工程之一，由象山花岙风力发电有限公司负责，该公司聘请高技术人员设计安装风机，于去年10月实现了12台风机全部运行发电，总装机容量1.8万千瓦，年发电量4000万千瓦时，年产值达2400万元，每年还可节约标准煤1.5万吨。

携手各大名校，邀请专家教授共同参与，是高塘岛乡美丽海岛建设的又一大亮点。位于乌岩头村的小鸭嘴自然片目前正在发生巨大的变化，该村前年携手浙江大学相关专家，精心规划设计建设，打造森林公园，使其成为村民休闲游玩的好去处。今年，高塘岛乡在开展“清三河”行动中，针对河道“流动性差、透明度低”的问题，携手宁波大学专家在高塘岛乡金高村研究试验水质改善方案，探索水生植物试种。

据悉，在引进外来人才的同时，高塘岛乡更注重本地人才的培养。自今年年初起，该乡依托“村、企、校”三位一体培训平台，结合“线上线下”培训模式开展涉农及农业精品果蔬种植和渔业高端精养的培训，提高农业养殖人员技术水平，促进农业增效、农民增收，推动“美丽海岛”建设。

# 用大数据“守护”创新成果 知识产权巡回法庭落户高新区

本报讯（记者单玉紫枫 通讯员王虎羽 实习生陈梦欣）“要说巡回法庭‘搬’进了知识产权服务基地，这不稀奇，但‘派驻’就不一样了，相当于‘落户’啊！”市知识产权局负责人喜悦之情溢于言表。这一切得益于知识产权服务平台的大数据资源。

昨天下午，宁波知识产权巡回法庭在市知识产权维权援助中心揭牌成立。宁波作为国家知识产权示范城市，今年1月至8月，全市发明专利的申请量、授权量分别达到7882件和3172件，同比增长24.6%和89.4%。

另外，知识产权服务平台数据库建设也可圈可点。自2010年11月开通以来，平台已成为集专利检索、分析、预警和管理于一体的公益服务平台，拥有98个国家和地区的专利数据，并自带强大的检索和预警分析功能。目前，平台已有注册用户4000

余个，建成家电、汽车零部件、模具、生物膜、新型金属纤维多孔材料等行业特色数据库56个。

但与此同时，宁波知识产权侵权事件频发，存在侵权方式多样、侵权责任难追究等问题，迫切需要加强知识产权保护力度。去年，我市共立案专利纠纷案件520起，结案510起。“知识产权案件审理的难点就在于技术事实的查明，另外知识产权的价值也是法院酌定赔偿金额时需要重点考量的因素。”市中级人民法院知识产权审判庭副庭长宋妍告诉记者。

二者的“联姻”显得顺理成章。巡回法庭的设立，统一知识产权案件审判标准，提高审判效率，并进一步扩大知识产权司法宣传。市知识产权局相关负责人表示，下一步，希望通过大数据+知识产权案件审理的示范效应，实现知识产权研发、转化、保护的有机统一。

# 花圃好园丁 微笑老娘舅

本报讯（记者徐欣 通讯员郑炯 朱圆）江北孔浦街道红梅社区的小花圃里，牡丹已竞相吐艳，文竹才舒展枝叶……几年前，这里曾是一个让人避之不及的卫生死角，眼前的美景，要归功于张尧尧师傅。

小花圃位于红梅社区深处，因为位置偏僻，这里逐渐成为居民丢弃垃圾的阴暗角落。瓜果壳、建筑垃圾等堆满了整个花圃。到了夏天，蚊蝇肆虐，臭气熏天，周围居民怨声载道。张尧尧痛心这片地没有得到充分利用，下决心着手整治这个角落。清理垃圾、翻新土壤之后，他还自掏腰包，购置了多盆观赏植物。在他的打理下，这块旧地逐渐显露出新貌来。

为了照顾好这些宝贝花草，张尧尧特意购买了许多关于花卉种植的书籍，把理论运用于实践，在苗圃里观察花卉的长势，笔记本里密密麻麻地记载着各种植物的习性。辛勤的汗水浇灌出了美丽的花朵，望着如今生机勃勃的小花圃，张尧尧满脸自豪地

说，下一步，他想继续扩大规模，带领更多的人加入到“苗圃卫士”中来。

张师傅的另一重身份，便是社区业委会的副主任。红梅小区四号门曾一度被无证摊贩占领，成为一个流动的马路菜场，吆喝声、喇叭声，车来人往扰得周边居民苦不堪言，原本不宽的道路变得更加拥挤。张师傅看在眼里，急在心头。他写信给街道领导，积极与社区、物业协调，自发组织社区热心志愿者成立了巡逻队，对无证摊贩进行劝导。在街道启动孔浦菜场及周围区域集中整治后，张师傅加入了文明劝导员的队伍，定时定点地来回巡查排摸。在他们的努力下，如今社区的主马路又恢复了整洁有序的面貌。

同时，张师傅还是红梅微笑调解室的资深成员。微笑调解室成立以来，处理了大大小小上百件的矛盾纠纷。房屋漏水、噪音问题、养狗扰民等邻里间的种种小摩擦，都需要及时调解。张师傅及他的同伴如同“润滑油”一般平息两家的纠纷，为矛盾双方的沟通交流搭桥铺路，公平公正地寻求解决方案，在减轻社区工作负担的同时，也调和了邻里关系，增进了社区的和谐。



昨天，2015年上海国际模特大赛浙江赛区决赛在浙江纺织服装职业技术学院举行，来自江浙沪地区12所高等院校的40名男女选手分别进行泳装、休闲装和晚装角逐，最后选出冠亚军、“十佳模特”以及“最佳上镜奖”“最佳身材奖”“最具潜力奖”3个单项奖。其中张业奇获得男模冠军，赵文倩获得女模冠军。据悉，获得冠军的选手将代表浙江赛区参加10月23日在上海举行的国际模特大赛总决赛。图为选手进行休闲装环节比赛。（严龙 王国海 摄）

# 宁波之根 勾起城市记忆

## ——写在鄞江陈列馆对外开放之际

朱军备 石婉玲/文

一个古镇为何引来宁波市市长多次到访，引来热心网友的持续关注？她为何被人称为“四明首镇”、“宁波之根”？今天，她又何以能跻身新一轮全国重点镇？

您如果想知道鄞江的前世今生，那么，只要走进即将对外开放的鄞江陈列馆，鄞江的历史、现状和未来，就会如画卷一一展开。



一幢黑瓦白墙、花窗飞檐的仿古建筑，坐落于鄞江镇重建的廊桥旁，那就是“鄞江陈列馆”。大门上，鄞江籍书法家张忠良题写的馆名，古意盎然，缓缓打开两扇朱红木门，入口处一座古代句章土城的城门造型扑面而来，壁画上，街巷井然，商铺林立……将观众的视线拉回到百年之前、千年之前——

“鄞江镇，晋称句章，唐称光溪，宋称小溪，为四明东部交通之锁钥，入山之咽喉。晋隆安五年（401）置县，唐开元二十六年（738）置州，前后为县治凡五百年，为州城近百载，实为鄞郡造城、明州故治……”

“镇以堰而声闻中国，以石而誉称浙东，以会而名重西鄞，以桥而立名当地。乃今历时千六百年，犹以新貌特立四明东麓，尚存旧迹述岁月沧桑。八百里四明地为镇数十，而以历史之显著、影响之隆远、人文之绵久，当推鄞江为首镇无愧。”陈列馆的前言，道出了鄞江镇的优越的地理位置、重要的历史地位以及“石”、“会”、“桥”的独特价值。

整个陈列馆分三个篇章，分别是鄞江之时——积累时日，得时而动；鄞江之韵——遗韵无穷，诗画江南；鄞江之业——择机而动，兢兢业业。此外，还有一个鄞江廊桥纪念馆。

“吸取专家们对它山堰存在四大奇迹的研究成果，并应用到布展之中，是陈列

馆的一大亮点。”陈列馆指导专家陈万丰先生说，在陈列馆的第一篇章中，不但有中国四大水利工程比较，还运用实物、照片、模型、多媒体技术、油画、相关文献、《堰成·甬成》它山堰介绍片等，不禁让人感叹它山堰作为中国四大水利工程之一的精巧设计和精密建造。

鄞江是一座历史悠久的重镇，内容丰富的陈列如何与群众喜闻乐见的形式相结合？

陈列馆第一篇章内运用实物、硅胶像、创作画等形式复原了“鄞江老街”的场景，“得意茶楼”、“介寿堂”等老字号，以及米店、中药店、染坊、裁缝店等依次排列，聚音罩里又传来吆喝声、讨价还价声，参观的群众仿佛置身于老街。

“陈列馆的建设，也得到了当地群众的支持。”鄞江镇有关负责人表示，朱纪祥、胡爱娣夫妇无偿捐赠了“胡永祥”咸鱼店招牌，沈沈先定先生捐赠了“耕余”米店招牌、米箩；退休教师张镇忠捐赠了晋代墓碑、石狮子等，老农保员陈思光先生提供了60万字的文献资料……

陈列馆的第二篇章着重展示了鄞江镇它山庙会等11项“非遗”以及众多文保点；鄞江桥、光溪桥、六贵桥、悬慈桥、梅园大桥；梅园石、小溪石；徐桑楚、江良规等名人……

“庙会”、“桥”、“石”等元素综合运用了多种技术统一进行了展示。不仅有

文字、图标、实物，还有绘画、雕塑、场景再现、视频，通过聚音罩、投影仪等现代技术，动静结合，还原历史旧貌，营造“水在流，鱼在游”美景。在鄞江庙会等非遗文化展示区，还通过视频播放《鄞江庙会》宣传片，微电影《漫·鄞江》宣传片。

如果说第一、第二个篇章侧重对历史和人文的回望、展望，那么第三个篇章则是对现实的总结和对未来的畅想。

围绕“风情古镇，山水小城”的总体定位，鄞江镇编制完成三年行动计划，成立古镇建设管理办公室，深化历史文化名镇核心保护规划。同时，筹备宁波水利博物馆，成功申报省级历史文化名镇和新一批全国重点镇。如今，鄞江廊桥落成，攀岩公园进场施工，它山堰西路历史街区改造初露亮点。

以“一带一环一轴两园”为重点，未来的鄞江镇，致力于“文化传承”、“生态保护”和“古迹修复”，打造“明州古韵、宁波记忆”，体现在以它山堰水利工程为核心的农耕水利文化、以它山庙会为载体

相关链接

## 温馨提示

开放时间：2015年10月4日起试开馆，  
开放时间 9:00-11:00, 14:00-16:00  
(每周一天闭馆维护)

具体位置：鄞州区鄞江镇岗山岭路(鄞江廊桥西侧)

交通路线：如果您有兴趣前来参观，推荐您选择公共交通出行：乘坐607路，608路，616路，617-2路，617路等公交车在“鄞江商埠”公交站下车，沿官池路一直往南到鄞江桥后右拐(有指示牌)直行约100米。开车前来的游客请在原鄞江影剧院停车场(官池路过鄞江大桥后根据停车场标识指示进入)处停车，步行前往鄞江陈列馆。

入场方式：凭票入馆参观。当地村(居)民可以在村(居)委会领取参观门票，外来散客可凭身份证在现场领取门票，10人以上团队请提前预约，联系人：蒋老师15967800228。为保证参观质量，我们将限制参观人数，谢谢各位的配合！

欢迎来“找茬”：游客若是发现陈列馆文字上的小错误，布展上的不合理，或是对周边环境有建议，欢迎通过“慢悦鄞江”官方微博和“四明首镇鄞江镇”官方微博与我们联系，感谢大家的支持和关心！